Задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников 
по информатике
2016-2017 учебный год 

5-6 классы
Максимальное время для выполнения заданий –  180 мин.
Задача1. «Дешифровка» - 10 баллов.








Дешифруйте слова, в которых буквы заменены на числа. Чтобы рубить дрова, нужен 14, 2, 3, 2, 7, а чтобы полить огород - 10, 4, 5, 1, 6. Рыбаки сделали во льду 3, 7, 2, 7, 8, 9, 11 и стали ловить рыбу. Самый колючий зверь в лесу - это 12, 13. А теперь прочитайте пословицу: 1, 2, 3, 4, 5, 1, 6 7, 8, 9, 10, 11 9, 4, 7, 4, 13, 12, 14. В ответ напишите текст пословицы. Пожалуйста, внимательно перечитайте набранную пословицу перед тем как утвердить ответ. 
Задача2. «Перестановка» - 10 баллов.








Дан массив из 6 натуральных чисел: {3,1,5,2,6,4}. Над элементами этого массива разрешено проделывать только одну операцию: менять местами любые два расположенных рядом элемента. Какое минимальное количество раз необходимо выполнить эту операцию, для того, чтобы массив оказался отсортирован по возрастанию? В ответе укажите целое число.

Задача3. «Бриллиант для Белоснежки» - 30 баллов.






Гномы добывают бриллиант для обручального кольца Белоснежки. Им нужно, чтобы он был синий или весил меньше десяти граммов, но при этом чтобы его вес делился на 4 или не делился на 2. Есть ли из найденных гномами бриллиантов подходящие и если да, то какие?
1) синий, 5 граммов; 


2) красный, 12 граммов;

3) синий, 12 граммов; 


4) синий, 8 граммов;

5) синий, 6 граммов; 


6) красный, 7 граммов?
Задача4. «Исполнитель Робот»
- 50 баллов.







Роботу нужно добраться из левого верхнего угла квадрата 4×4 в правый нижний угол. У него всего две команды: вправо (робот перемещается вправо на одну клетку) и вниз (робот перемещается вниз на одну клетку). У этой задачи много решений, например, можно перемещаться так: вправо, вправо, вправо, вниз, вниз, вниз. Поставьте на поле стенки между некоторыми клетками, чтобы решить задачу можно было ровно десятью способами.
Объясните, почему в предложенном вами решении будет ровно 10 способов.
Задача5. «Переправа»
 - 50 баллов.








Трём англичанам, путешествующим в джунглях Африки, и трём их проводникам из местного племени требуется переправиться на противоположный берег реки. В распоряжении путешественников имеется небольшая надувная лодка, способная вместить только двух человек. Англичане подозревают, что проводники – из племени людоедов, и чувствуют себя в опасности всегда, когда находятся в меньшинстве. Как устроить безопасную переправу?
Задача6. «Формальное выполнение алгоритма, заданного в виде блок-схемы»
 - 100 баллов.
Определите значение переменной a после выполнения алгоритма 

(см. рис.1):

1) 5;

2) 11;

3) 23;

4) 47.

Задача7. «Продолжить алгоритм» - 50 баллов.






Для обмена значений двух переменных был создан некоторый алгоритм. Да вот беда, последняя из трех команд была удалена, остались только две из них:

1. А:= А + В
2. В:= А – В
3.
Какая команда была удалена?
a:=2





b:=3





b:=b-1





a=a*2+1





b>0
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нет
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